

人去政声留 千古美名扬

——代名臣狄仁杰

■芷兰

在中国长达两千多年的封建社会时期，不论哪一个朝代，不管是在盛世还是在乱世，出于维护封建统治的需要，统治阶级都需要清官廉吏。历史上的清官廉吏不胜枚举，他们不仅得到统治阶级的褒奖，更得到百姓的拥护和爱戴。他们不但名垂青史，在民间也留下段段佳话，“杨震却金”、“羊续悬鱼”……在这些清官廉吏中，宋代的包拯以其独特的人格魅力成为中国古代最有名、最具影响力的清官，而唐代名臣狄仁杰在历史上也是一个能与包拯齐名的传奇人物。

半个世纪前，荷兰著名汉学家高罗佩的文学巨著《大唐狄公案》一经面世便在欧美引起轰动，风靡一时。在西方人的心目中，狄仁杰是神探，是古代中国的福尔摩斯。在中国，晚清时期，一部侠义公案小说《狄公案》使狄仁杰断案的故事开始在民间广为流传。近年来，随着关于狄仁杰的一系列影视作品的热播，神探狄仁杰成为家喻户晓的名人。记忆中的狄仁杰是著名的清官，如今把这位治世的名臣称为神探，我总觉不妥，还是在《旧唐书》、《新唐书》中寻觅答案吧！

狄仁杰，字怀英，唐朝并州太原人。他出身宦官世家，却同寒门子弟一样以明经及第，步入仕途。作为大唐的名臣，狄仁杰的身上尽现中国古代传统文化提倡的“忠、孝、节、义”。他忠于大唐，忠于武则天，为江山社稷和黎民百姓鞠躬尽瘁。他的孝顺也超越常人。在去并州赴任途中，“白云望亲”，被后人传为美谈。“老吾老，以及人之老”，同僚郑崇质的母亲年迈多病，而他将被派出使异域，狄仁杰请求代替郑崇质远行，深受感动的不仅是郑崇质，还有长史蔺仁基等人。后来，狄仁杰被奸臣诬陷下狱，判官王德寿请他指证宰相杨执柔以谋求自己升迁，狄仁杰严词拒绝并以头撞柱，血流满面，吓得王德寿急忙道歉，在小人面前他展现了自己高尚的气节。一生为官，至忠至孝、至仁至义、至情至性的狄仁杰在官场上赢得了同僚的尊重。

一代女皇武则天是一位有作为的君主，她对选官制度进行改革，并改革考试内容，多方面选拔各种人才。她还先后颁布《求访贤良诏》、《求贤制》等诏令，令各级官吏举荐人才。很多有天赋的寒门子

弟依靠自己的才学进入仕途，很多政绩突出的地方官吏得到破格提拔，像狄仁杰这样的贤良之士得以施展自己的才能。

狄仁杰的仕途始于汴州佐史。史书记载他被官吏诬告陷害，时任河南黜陟使的工部尚书阎立本发现狄仁杰德才兼备，在查清原委后向他道歉，称赞狄仁杰为沧海遗珠，并向朝廷举荐，狄仁杰因此被授予并州都督府法曹参军。此后，狄仁杰曾数次遭到诬告陷害，数次遭贬，但也多次被举荐。狄仁杰最终得到武则天的信任和青睐，委以重任，并两次拜相。千里马常有，但更需慧眼识珠的伯乐，这是武周时期的奇特现象。而武则天知人善任，有容人纳谏之量，始终有一批能臣干将为其效命，充分显示了她在用人、处事、治国等方面杰出的政治才能和政治家的气魄。在君臣的共同努力下，武则天执政的半个世纪保持了贞观以来的辉煌，并奠定了开元盛世的基础，被后世称为“贞观遗风”。

唐高宗仪凤年间，狄仁杰任大理丞，一年里断各种久拖不决的积案，涉案人员达一万七千人，没有一个含冤上诉的，神探狄仁杰的传奇故事或是来源于此。狄仁杰的办案质量之高，即使是今天的法官都自叹不如。他秉公执法，不偏不倚，不枉不纵。“圣人无常心，以百姓心为心”，狄仁杰体恤百姓，以民为忧。他不畏权势，敢逆龙鳞，敢作人主、为大唐殚精竭虑，被后人称为“唐室砥柱”。他多次直言上书，犯颜直谏，就算高宗、武则天心中不快，就算违背了他们的本意，到最后也总能采纳他的建议。也正因重用了一批狄仁杰这样的贤臣，在上承贞观之治下启开元盛世的高宗、武周时期，政治上还算是清明的。

狄仁杰在地方为官多年，颇得政声。虽经历仕途上的起起落落，但他为国为民之初衷依然不改。他每任一职都心系民生，政绩卓著。他任宁州刺史时，妥善处理和少数民族的关系，深得百姓欢心，百姓为他勒碑颂德。御史郭翰巡察陇右，所到之处多所弹劾，及入宁州境内，颂扬狄仁杰刺史美德的人比比皆是。郭翰曰：“入其境，其政可知也。”遂向朝廷举荐狄仁杰。他任豫州刺史时，因越王李贞兵败被牵连的达五千多人，狄仁杰可怜这些被连累的人，秘奏天子请求怜悯，这些人最终被赦免罪过发配丰州。感念狄仁杰的恩德，路过宁州时，他们在狄

仁杰的颂德碑下痛哭，斋戒三日而后才上路，到达流放地后又为狄仁杰立碑。狄仁杰任魏州刺史时，入侵的契丹士兵退去，百姓得以安居乐业，于是为其立碑，建生祠。一个封建社会的官吏，为官一任，造福一方，所到之处尽是百姓为其歌功颂德，实属难能可贵。

武周时期并非歌舞升平的盛世，酷吏政治是武则天时期的一大弊政。从武则天文明元年临朝称制，到天授元年建立武周政权，统治阶级内部斗争激烈。武则天要巩固自己的权力，为称帝铺平道路，而李唐宗室和旧臣则竭力反对，力图恢复李唐江山。在这种情况下，武则天为对付反对派，除了动用军队消灭武装反抗外，又大兴告密之风，重用酷吏，大开诏狱，打击文武大臣。长达14年之久的阴忍残暴的酷吏政治残杀无辜，上至皇亲贵族、王侯将相，下到州县官吏，含冤屈死者近千人。狄仁杰也是酷吏政治的受害者。虽然武则天信他、敬他、重用他，却也任由来俊臣之流胡作非为诬陷他。狄仁杰身陷囹圄，遭遇人生中的最低谷。生死关头，他以退为进，见机行事，终得免死贬官。之后，武三思又多次提出诛杀狄仁杰，都被武则天拒绝。女皇的心，他们怎么会猜得透呢！狄仁杰死后，武则天泣曰：“朝堂空矣！天夺吾国老何太早邪！”女皇的心中，狄仁杰的分量竟是如此之重！

狄仁杰是有名的谏臣、诤臣，是武则天最信任、倚重的宰相。他主张任人唯贤，重用贤能；轻徭薄赋，与民休息；重视农业，宜宽征伐；禁造佛寺，反对宗教迷信等都被武则天接受、采纳，对武周政权的统治起到了积极作用。他劝说武则天立李显为太子，为恢复李唐天下作出重要贡献。他还向朝廷举荐了一大批优秀人才，如恒彦范、敬晖、窦怀贞、姚崇等，官至公卿者达数十人，“天下桃李，悉在公门矣。”后来他的门生张柬之为相，于神龙元年发动政变，中宗复位，“柬之果能兴复中宗，盖仁杰之推荐也。”

狄仁杰不仅仅是中国古代杰出的政治家，他的断案如神也足以让他成为一个传奇。

人去政声留，千古美名扬。狄仁杰这样的清官廉吏早已融入历史，成为我们廉政文化的一部分，其精神为后世代代传承。



《大唐狄公案》套书



《旧唐书》封面